

宁波图书馆2023年度阅读报告出炉 全年借还图书421万册次 阅读服务和阅读空间进一步优化



2023年世界读书日图书馆之夜春日阅读派对。

(黄银凤 陈莹 摄)

民生关切

记者 黄银凤
通讯员 陈莹 实习生 陈子恬

阅读，是成长的见证，是进步的阶梯。

在宁波，阅读已成为市民的休闲生活方式之一。

2月27日，宁波图书馆发布年度阅读报告。报告显示，2023年宁波图书馆（新馆和永丰馆）共计接待读者171万人次，与2022年相比增长81%。以宁波市2023年年末常住人口967.7万计，这意味着，过去的一年，超两成宁波人“泡”过宁波图书馆。

2023年全年借还图书共116万人次、421万册次，与2022年相比分别增长约35%、34%。2023年宁波图书馆举办讲座、展览等各类线上线下活动约1400场，惠及近1167万人次，与2022年相比分别增长约38%、37%。

“数据攀高的背后，是市民大众阅读需求高涨的热情反馈。”宁波图书馆馆长徐益波说。

那么，支撑全民阅读持续火热的动力来自哪里？最受市民欢迎的是哪一类书籍？市民的阅读方式发生了哪些变化？阅读给市民带来了什么？

宁波人更偏爱文学类书籍 马伯庸的《长安的荔枝》居预约榜第一

报告显示，书籍类借阅排行中，文学类依旧稳居第一，占总借阅量的57%。

根据预约次数排序，占据热门图书前十的书籍分别是《长安的荔

枝》《被讨厌的勇气》《三体》《置身事内：中国政府与经济发展》《大医》《你当像鸟飞往你的山》《纳瓦尔宝典：财富与幸福指南》《平凡的世界》《额尔古纳河右岸》《如果历史是一群喵》。

其中，《长安的荔枝》《被讨厌的勇气》《三体》位居预约榜前三名，在2023年被宁波图书馆的读者分别预约了258次、104次、80次。

马伯庸的多部作品持续受到读者喜爱，《长安的荔枝》以唐代为背景，结合了职场元素，使得故事既有历史厚重感又能引发现代读者的共鸣。他的《太白金星有点烦》也是宁波图书馆“你点书我买单”服务中的“流量担当”之一。

《被讨厌的勇气》则胜在提供了一种积极面向生活的态度，这有助于人们做出正确决策面对人生挑战。《三体》既是优秀的科幻小说，也是2023年热门的影视剧改编对象，因此出现在热门图书榜中不足为奇。

市民重视亲子阅读 中青年群体呈多元化阅读趋势

宁波图书馆工作人员进一步分析发现，宁波图书馆热门图书“上榜”背后，还有着更深层次的变化。

一方面，近年来宁波人越来越重视经典书籍和亲子阅读。

书籍的品质是热门借阅的根本性保障。在宁波图书馆的热门借阅图书中，很多是各学科的经典图书，比如传统的四大名著、科幻经典图书《三体》等，得到了不同年龄、不同领域读者的认可。亲子阅读近年来盛行，其根本原因在于宁波家庭对教育的格外重视。每年寒暑假，学校老师推荐的书籍如《红

岩》《创业史》等非常热门；非假期时，低龄绘本、少儿读本及亲子教育类图书也大受欢迎。

另一方面，新兴阅读群体的年轻化趋势明显，呈现多元化阅读趋势，受社会热点和阅读推广的影响较大，而阅读的体验感和互动性成为吸引他们的一大因素。

报告显示，宁波图书馆2023年新办证4.5万张，累计有效读者证33.6万张。新增办证中，大多为中青年读者。

这些中青年读者关注社会热点。如《置身事内：中国政府与经济发展》这样的书籍非常热门，又如2023年电视剧《三体》的热播点燃了读者重温书籍的热情，再加上宁波也是电视剧《三体》的主要取景地之一。另外，社会阅读推广也很重要，《额尔古纳河右岸》大受欢迎则是豆瓣书单、东方甄选双重加持产生的作用。

近年来，宁波图书馆推出了“天一讲堂”等社会影响力大的阅读推广活动，同时在微信等新媒体渠道开展了“天一云读”“天一谈书”等线上荐书活动，产生了一定的带动作用。

为满足不同阅读群体的多元化阅读需求，宁波图书馆对图书采取两种采选方式。馆方请书坛热门人物担任“公共选书人”，为宁波图书馆的读者选择各学科、各门类图书。另外，宁波图书馆持证读者可以通过多种荐购渠道，比如新华书店的“你选我买”、天一约书渠道的“你约我买”、点单式的“你点书我买单”等，享受个性化图书采购服务。

据宁波图书馆相关工作人员介绍，电影《奥本海默》上映后，相关书籍稍后一步推出，就已经有读者提出了阅读需求。针对这种情况，宁波图书馆和出版社联系，第一时间拿到了刚印好的图书，并率先在全市上架。《狂飙》图书的上架也是类似情况。

数据攀高的背后 我市大力破解公共文化服务痛点

“2023年我们继续推行全年入馆预约制，全年共接待读者171万人次。其中暑假是阅读高峰期，每月有超过21万读者到馆。”宁波图书馆馆长徐益波表示。

据了解，为解决暑期高峰期入馆排队时间长、在馆座席需求高等市民堵点、难点、痛点问题，从2023年8月28日起，宁波11家公共图书馆开启“延时”服务，每周末和法定节假日的开放时间延长至晚间九点，满足市民读者日益增长的阅读需求。

与此同时，宁波图书馆着力打造新型阅读空间。启用位于宁波市委党校的崇学书房，提供24小时自助与通借通还服务，该空间书籍借阅量占市委党校图书馆月度总借阅量的六成；新建泰康之家甬园、海港集团、和美社区等流动服务点。

另外，积极布局全市信用借阅服务网络，新增“天一约书”2个借阅柜（目前已有34个），用户新增9800余人，借阅图书23.4万册，缩小城乡阅读资源差距。持续拓展“文化惠民”服务点位，增设“你选我买”服务点至8个，新服务点开通以来服务持证读者逾千人次。

此外，优化品牌矩阵，提升活动品质。“天一讲堂”推出讲座151场，其中包括线上云讲堂84场。重磅推出以王阳明、王安石为核心人物的系列讲座，传承宁波历史文脉，厚植宁波港城文化优势。“天一助读”品牌加大阅读帮扶，面向视障人群举办有声图书、有声读物、无障碍电影等活动。

图书馆的灯，城市的光。一份阅读报告，折射出市民对阅读的热爱，对文化传承的自觉。

在便利店买的干脆面 吃时发现已过期四个月 相关部门已立案调查



记者 方琴

“过期这么久的食品还放在货架上销售，谁来管管他们？”近日，有网友通过宁波民生e点通群众留言板反映，鄞州区姜山一家便利店售卖过期食品，更夸张的是，他吃了一口才发现已经过期四个月，这让网友非常生气。

2月下旬，该网友在轨道交通姜山站一家名为“喜客”的便利店买了两包“脆司令”干脆面和一瓶饮料。

网友打开干脆面包装咬了一口发现不对劲，一股霉味扑鼻而来。他一看外包装的生产日期和保质期，大吃一惊。这包干脆面生产于2023年5月31日，保质期五个月，也就是说，已经过期近四个月了。

该网友对便利店售卖过期食品的行为十分不满，希望市场监管部门能管一管，让消费者放心。

该问题经民生e点通群众留言板受理后，鄞州区市场监管局回复称，经现场核实，发现过期食品2包，已立案调查。

根据《中华人民共和国食品安全法》第五十四条规定，食品经营者应当按照保证食品安全的要求贮存食品，定期检查库存食品，及时清理变质或者超过保质期的食品。

近日，记者前往现场。轨道交通姜山站是一个高架车站，这家名为“喜客”的便利店在地面一层。便利店面积不大，里面的货物以快消食品和生活用品为主。

记者在店内搜罗了一圈，没有发现过期食品，不过货架上名为“香香君”的炒花生和网友反映的脆司令干脆面即将过期。其中，干脆面生产日期为2023年10月16日，距过期仅剩两周时间，而炒花生离过期只剩一周。

记者联系了鄞州区市场监管局，该局工作人员称，2月26日，姜山所执法人员对轨道交通姜山站的宁波市鄞州姜山喜客超市进行检查，主要针对方便、即食食品，发现生产日期为2023年5月31日的“脆司令”干脆面2包，该食品标签显示保质期为5个月，已超过保质期。现场执法人员没收了上述过期食品，并对该商家涉嫌销售过期食品进行立案调查。

该工作人员补充说，网友如需要退款或赔偿，部门会介入调解，尽力帮助消费者维护合法权益。目前，该案还在调查中，具体结果记者将继续关注。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

品尝早春第一“鲜” 春茶“乌牛早”开采



茶农在采摘茶叶。(许天长 摄)

记者 许天长 孙肖
通讯员 阮筱

昨天的宁波阳光明媚，在位于北仑春晓街道东盘山上的高山茶园里，茶农抢抓节令，采摘素有“宁波第一早”之称的春晓“乌牛早”头茬新茶，赶“早”供应市场。

在海拔400米高的茶园内，记者看到，一排排错落有致的茶树吐芽吐绿，呈现一派生机勃勃的景象。茶园内的茶农和街道网格员们挎着竹篓，穿梭于茶垄间，双手并用，娴熟地将“乌牛早”鲜叶采下枝头。

茶农陈彩君向记者介绍，春晓一带的“乌牛早”是全市开采最早的茶叶品种之一，由于萌芽早、开采早、品质优，以及产销一体化推

进，其种植面积在宁波北仑一带不断扩大，效益逐年攀升。

“乌牛早”一般每年2月中下旬开始采摘，平均可采20天，但今年由于寒潮和冻雨的影响，采摘相比去年推迟了十来天。”孟君表示，今年“乌牛早”的产量预计只有去年的一半，在5000公斤左右。

记者向北仑区农业农村局获悉，目前，北仑茶树种植面积约8500亩，种植区域主要分布在春晓、柴桥、白峰、大碇，种植品种以绿茶为主、红茶为辅，白茶等其他新品种茶树也有少量分布。

据了解，眼下春茶已进入全面开采期。为确保今年茶叶增收，一方面要严防春寒侵袭，另一方面要加强洪峰期管理。

骆驼街道油菜花海赏花节启幕

记者 沈孙晖 郑凯侠
通讯员 张超梁 白冰

一片片油菜花田宛如大自然的调色板被抹上了最鲜艳的金色，草莓市集、花田研学、青年艺术展穿插其间，绘出一幅风光旖旎的田园画卷。昨天上午，“花海游春记”镇海骆驼街道第四届油菜花赏花节启幕。

骆驼街道油菜花田种植面积845亩，涉及金东、敬德、清水湖3个村，以油菜为核心，加以小品点缀，打造浓郁的乡村大地景观。其中，从浙江省农科院引进的油菜品种“迎春一号”，花期三个月左右，在春节期间陆续开放，具有显著的错时观赏价值。

在金灿灿的油菜花田中，两条各长50米的巨龙在逾百名舞龙队队员配合下，上下翻腾，向游人传递着新年龙腾虎跃的祝福；在镇海团区委“春游计划”首场活动中，青年大学生在花田现场写生，在艺



骆驼街道油菜花田。

(郑凯侠 沈孙晖 摄)

术互动区设置国潮摄影展，把青年艺术“播撒”在田野上。当油菜花海遇上草莓季，处处

充满春天即将到来的气息。现场人气最火爆的，莫过于“美好骆驼·草莓市集”，在带着花香的村道

上，来自镇海区及骆驼本地的草莓摊位吸引了众多游客驻足，各种不同品种的网红草莓令人垂涎欲滴。

“我今年种了15亩草莓，品种有越秀、红颊等，还有‘梦系列’白草莓。这次活动给我们农户扩大了宣传，拓展了销路。”在骆驼种了40年草莓的朝阳村新乡贤陈欢祥脸上笑开了花。

近年来，骆驼街道以油菜花节为载体，展示、推介“共富工坊”农优产品，带动农民增收致富。同时，街道精心打造了阿欢草莓园艺场、一昕农场、阳光葡源、杰盛农庄等9个“共富工坊”点位，形成一条“共富工坊”精品线，年销售额突破千万元。

此外，骆驼街道还助力有技术、有意愿的农业新乡贤推广良种良法，致力打造农业产业品牌，“桃星”番茄、“越秀”草莓、“梦晶”草莓、“豫艺酸甜果101”番茄等特色产品已小有名气。当地优美的近郊乡村，正日益成为都市短途郊游的理想地。

我市打好就业服务“组合拳” 助力残疾人就业创业

记者 吴向正

残疾人小张近日参加江北区残联电商培训后高兴地说：“我一带货就紧张，这堂直播培训课对我来说真的很及时、很有用。”江北区残联近期携手宁波（前洋）直播中心举办电商直播培训实操课，至今参加培训的残疾人50余人次。

记者3月1日从市残联获悉，我市持续打好残疾人就业服务“组合拳”，全力推进残疾人高质量就业先行市创建工作，有效促进残疾人共同富裕。据统计，截至目前，宁波市残疾人就业率达65.99%；2023年全市申报安置残疾人企业达4784家，按比例安置残疾人15832人，比2022年分别增长49.2%和33.86%。

市残联相关负责人说，我市积极打好“政策推动”组合拳，推动残疾人充分就业、自强创业。去年市本级共开设新媒体短视频剪辑、

中西式糕点制作等21个残疾人职业技能培训班，培训学员400人次，全市各区（县、市）及功能区共培训3105人次。

江北区探索“恰如家”职业康复新模式，鄞州区探索心智障碍青年增收新途径，海曙区探索视障人士高质量就业……各地积极探索就业增收服务项目，取得了良好成效。

各地积极推进“共富工坊”建设。象山县晓塘乡和信残疾人之家“共富工坊”被列入首批30家定向招工式共富工坊省级示范点。截至目前，全市共创建“共富工坊”44家，带动1143名残疾人就业。

另外，我市还积极打好“社会助力”等组合拳，提升残疾人就业创业质量，促进残疾人增收致富。市残联联合中国农业银行宁波市分行探索扶残助残新模式，开通“e推客”助残推荐信贷平台，2023年累计授信客户8户、授信金额386万元。